EJERCICIOS DE FRACCIONES ALGEBRAICAS:

Ejercicion®1.-
Simplifica la siguiente fraccién algebraica:

2x3 +10x% +16x +8
4x°% +8x% -4x -8

Ejercicio n° 2.-

Calcula y simplifica:

X4 =3x2+2x x%-6x +9
X2 =2x +1 X 2 42X

a)

2X +4_2x -14
X +4 X =5

b)

Ejercicio n° 3.-
Descompon en factores el dividendo y el divisor, y luego simplifica:

3x3%-3x
x® =x

Ejercicion® 4.-

Efectla y simplifica:

o3t

b) 14—t -2
2x =1 4x° -1

Ejercicion®5.-

Calcula y simplifica:

1 2x -1 3x -1
+ -

2

a)
X° =X x =1 X

x?-6x+9 2x -10
x2+2x =15 x2-25




Ejercicio n°® 6.-

Descomp6n en factores el dividendo y el divisor y después simplifica:

X3 +7x2 +12x
x* +3x?-16x —-48

Ejercicio n° 7.-

Opera y simplifica:

O

X+1 2+X
+

b
) X =2 XxX%=4x +x

Ejercicio n® 8.-

Descompon en factores el numerador y el denominador, y luego simplifica.
x® - 49x
x*=7x3

Ejercicio n°®9.-

Opera y simplifica:
a) 2X :( 2X _1]
x+1 \x +1

Xx=-2 1-3x 2x2+3
- +
2X 3x2 6x

b)



RESOLUCION DE LOS EJERCICIOS DE FRACCIONES ALGEBRAICAS:

Ejercicion® 1.-

Solucién:

Descomponemos factorialmente el numerador y el denominador:

¢ Numerador - Sacamos factor comudn 2 y aplicamos la regla de Ruffini :

2x% +10x° + 16x + 8 = 2(x > + 5x > + 8x + 4)

1 5 8 4
-2 2 -6 -4

]132\1

Volvemos a aplicar la regla de Ruffini y queda asi :

23 +10x° + 16X +8 =2 (x +2)* (x + 1)

e Denominador - Sacamos factor comun 4 y aplicamos la regla de Ruffini :
4 +8x° —4x -8 =4(x> + 2x* - x - 2)

1 2 -1 -2
-2 -2

0o 2
\10—1\;0

Ahora aplicamos identidades notables y queda asi:

43 +8X° —4x -8=4 (x +2) (x + 1) (x - 1)
» Simplificacién:

2x° +10x° +16x +8 _  2(x+2)°(x+1) _ (x+2) _ x+2
43 +8x% —4x-8  4(x+2)(x+1)(x-1) 2(x-1) 2x-2

Ejercicio n° 2.-
Solucioén:

a) Efectuamos el producto:

x4 —3x? +2x IZ?(Z -6x+9 _ (X4 -3x? +2X)E@X2 —6x+9)
x2-2x+1  x*+2x (x2—2x+1)EQx2+2x)

Factorizamos para simplificar:



o X' =3 +2x=x (x> - 3x +2)
Aplicamos Ruffini para calcular las raices de las ecuacion X>-3x+2=0:

1 0 -3 2
1 1 1

2
‘ 1 1 —2\;0

Volvemos a aplicar la regla de Ruffini y queda asi :
x4—3x2+2x:x(x—1)2(x+2)

o« X*-6Xx+9=(x-23)°
. x2—2x+1:(x—1)2

o« X H2X=X (X +2)
Por tanto:

(x“ -3x2 +2x)[ﬂx2 -6x +9) _ x(x -1)* (x +2) ffx - 3)°
(x2 -2x +1)|Z(x2 +2x) (x -2 x(x +2)

b) m.c.m.[(x +4),(x —5):| = (x +4)(x —5)

2x+4 2x+14 _(2x+4)(x-5) (2x-14)(x+4) _

Xx+4 x-5 (x+4)(x=5) (x+4)(x~-5) N

:(x—3)2

_2x*-10x+4x-20 2x*+8x-14x-56 _ 2x*-6x -20-2Xx* +6X +56 _

(x+4)(x-5)  (x+4){x-5) (x+4){x -5)

36 __ 36
(x+4)(x-5) x*-x-20

Ejercicio n°® 3.-

Solucioén:

3% - 3x _Sx(xz—l)_ 3x(x2—1) 3

X*-x x(x“—l) _x(xz—l)(x2+1)_x2+l

En el primer paso sacamos factor comun y en el segundo paso aplicamos el producto notable
a’-b’=(a-b) (a+b) alaexpresion x*-1.



Ejercicio n° 4.-

Solucioén:

a) Efectuamos cada paréntesis y luego multiplicamos:

+x2 x+1- +x2 +x2
l+x 1- 1 :1 X E?( 1 1:1 X Dx :1 X
X X+1 X X+1 X Xx+1 x+1

b) Observamos que 4x*-1=(2x - 1) (2x + 1).
Asf, el m.c.m. [1 (2x -1), (4x* =1) | = (2x 1) (2x +2).

Luego:

1.1 2x _(2x-n)(2x+1) - 2xs1 2x _
2x-1 4x*-1 (2x-1)(2x+1) (2x-1)(2x+1) (2x-1)(2x+1)

_4x®-1+2x+1-2x _ 4x°

4x* -1 4x% -1

Ejercicio n° 5.-

Solucion:

a) m.c.m. [(x2 —x), (x-1), x} =x(x-1)

1,21 3x-1_ 1 x(2x-1) (3x-1)(x-1)

x2-x x-1 X x(x-1)  x(x-1) x(x-1)
_ 1 +2x2—x_3x2—3x—x+1:1+2x2—x—3x2+3x+x—l:
x(x-1) x(x-1) x(x -1) x(x-1)

_—x2+3x_X(—X+3)_—x+3
- x(x -1) - x(x -1) T ox-1

b) Efectuamos el cociente:

x?-6x+9  2x-10 _ (X* ~6x+9)(x* -25)
X*+2x-15"x* =25 (x+2x -15)(2x -10)

Factorizamos para simplificar:

« x?-25=(x-5)(x+5) - Producto notable



2x-10=2(x - 5)
e X’ -6x+9=(x-3)° por ser producto notable
o X*+2x-15=(x +5) (x - 3), sale aplicando Ruffini
Asi:

(x2 -6x +9)(X2 —25) (x—3)2(x—5)(x +5) _x-3

(x* +2x-15)(2x-10) (x+5)(x-3)2(x-5) 2

Ejercicio n° 6.-
Solucioén:

» Numerador - Sacamos factor comun y descomponemos en factores el polinomio de grado 2
que nos queda:

X3+ 7XF + 12x = X(X° + 7x + 12)
Aplicamos Ruffini y queda asi:
x3+7x2+12x:x(x+4) (x +3)

» Denominador - Descomponemos aplicando Ruffini:

1 3 -16 -48

x?+7x+12 esuna expresién de 2° grado, que coincide con la del numerador. Asi,
finalmente, el denominador descompuesto en factores seré: x° +3 x* — 16x — 48 = (x — 4) (x + 4)
x+3)

» Simplificacién de la fraccién algebraica:

X3 +7x2+12x  _ x(x+4)(x+3) _ x

x*+3x% -16x-48 (x-4)(x+4)(x+3) x-4

Ejercicion® 7.-
Solucién:
a) Observamos que tenemos el producto notable (a +b) - (a - b) =a® - b’.

Asi:



1 1), 1 _x°-1
T )UTE) T T T T

b) Calculamos el m.c.m.[(x -2), (x2 —4x + 4)} que es (x - 2)2.
x?—4x+4=(x-2)

Luego:
x+1,  2+x :(X+1)(X—2)+ 2+x  _X*-2x+x-2+42+x _ X’
x=2 (x-2)°  (x-2)"  (x-2) (x-2) (x-2)

Ejercicio n° 8.-

Solucioén:

x® —49x _ X(X* —49) _x(x-7)(x+7) _x+7

x* =7 x*(x-=7) X (x=7) x2

En el primer paso sacamos factor comun; en el segundo paso aplicamos la identidad notable
a’-b’=(a+b)(a-b) alaexpresion x* - 49

Ejercicion®9.-

Solucion:

a) El paréntesis da prioridad a la resta:

2x _ 2x x4+l _x-1

1= =
X+1 X+1 x+1 x+1

Efectuamos el cociente:

2x  x-1_ 2x(x+1) 2%

x+1'x+1_(x+1)(x—1) Tx-1

b) m.c.m. (2x, 3x% 6x?%) =6x"*
Asi:

x=2 1-3x  2x°+3 _ 3x*(x-2) 2x*(1-3x) L2 +3
2X 3x? 6x* 6x* 6x* 6x*

3x* -6x% -2x? +6x% +2x?+3 _3x* +3 _ 3(X4 +1) _xt+1
6x* 6x* 6x* 2x*









